



广铁昨发送旅客 180万人次 同比增长三倍多

新快报讯 记者许力夫 通讯员刘雯 黎磊报道 新快报记者从广铁集团了解到,根据12306大数据分析,4月5日清明节当天,铁路客流持续高位运行,广铁集团安排开行旅客列车2701列,其中高铁动车组2402列,普速列车299列。发送旅客180万人次,比2022年同期增长138.8万人次,增长率达336.9%,其中广东地区发送旅客116万人次。

4月5日,广东地区加开往返省内城市间以及湖南、广西、贵州等地返程动车组列车。湖南地区增开往返省内城市间以及前往广东地区多地的动车组列车。

清明假期,铁路部门进一步优化服务措施,有效提升旅客出行体验。

4月5日至6日,广州南站计划日均加开高铁列车80列,主要加开湛江、茂名、怀集、怀化、长沙等热门方向列车。

广州北部昨迎暴雨 从化良口发布红色预警

气象部门预计,今起三天广州市区都有雨

新快报讯 记者许力夫 通讯员程正泉 王天巍报道 昨天(4月5日)是清明节,不少市民都说,怎么说好的强对流天气没来呢?其实,昨天白天广州下雨了,只不过雨量主要集中在北部,从化区北部出现了大到暴雨局部大暴雨,从化区良口镇发布了最高级别的暴雨红色预警。

4月5日白天,韶关南部、清远南部、河源、梅州、珠三角北部市县出现了大到暴雨局部大暴雨,部分市县雷雨时伴随6级至8级短时大风,其余市县出现了分散小雨。据气象水文监测,5日8时至17时,有29个镇街录得超过100毫米的大暴雨,有102个镇街录得50毫米至100毫米的暴雨,有140个镇街录得25毫米至50毫米的大雨。

气象部门预计,6日中南部市县有中到大雨局部暴雨,7日起降雨趋于结束。

●广州市区天气预报

6日,阴天,有中到大雨局部暴雨,气温介于19℃至21℃之间,相对湿度介于90%至98%之间,吹轻微至和缓的东北风;

7日,阵雨转阴天到多云,气温介于17℃至21℃之间,相对湿度介于70%至98%之间,吹和缓的偏北风;

8日,阴天,有阵雨,气温介于18℃至23℃之间,吹东北风。

广东“正清日”迎来祭扫高峰,408万人次线下祭扫

广州50万人次入园祭先人

4月5日是“正清日”,广东迎来祭扫高峰。新快报记者从广东省民政厅了解到,当天,全省殡葬服务机构接待祭扫人数约408万人次,提供网络祭扫服务约5.2万宗,约5.4万名工作人员参与服务保障工作,疏导车辆约74.8万辆。全省祭扫活动总体安全有序,没有发生安全事故。

■新快报记者 麦婉诗 通讯员 李国全 叶金鑫



■4月5日上午,市民来到广州市银河烈士陵园拜祭先人。新快报记者 龚吉林/摄

增加核验手持设备加快入园速度

当天早上细雨蒙蒙,新快报记者于8时许跟随从地铁燕塘站C出口出来的人流直达铭恩园(原广州市火葬场)大门。进场前,记者听到不断有广播进行提示:“请提前出示身份证原件,配合工作人员核销预约。”

今年,广州各祭扫场所继续实行拜祭“预约制”,2019年以前正清日“晨早担凳仔霸头位”的景象彻底消失。新快报记者在现场看到,为了应对拜祭高峰,铭恩园将进场通道增至4条,现场秩序井然。事先预约的市民向工作人员出示身份证件,不到两秒就顺利进场。不过,也有“大头虾”。“几年都没有来了,今天预约错了,预约到隔壁银河公

墓去了。”陈先生因预约错了,不得不去现场受理窗口排队办理。他说,当天8时许打车来到此地,没有遇到塞车。而在铭恩园F区进行拜祭的李女士称,她和家人提前一周预约,当天从广州市白云区赶来,一路顺畅。“感觉今年人流没有以往密集,祭扫秩序更好了”。

广州市殡葬管理处相关负责人表示,当天上午,祭扫场所的入园速度较快,“我们增加了核验的手持设备,包括在工作人员的手机上安装了核验预约信息的小程序,加快入园速度”。

提倡无烟祭扫 线上写信可寄哀思

新快报记者了解到,清明期间,铭恩园每天设4个拜祭场次,能提供约3600



▲4月5日“正清日”,广州市民带上鲜花和祭品在公墓拜祭。新快报记者 龚吉林/摄

套拜祭台凳,采取延长服务时间、增设服务窗口、加密祭扫场次等方式,有效保障基本殡葬服务供给。此外,铭恩园大门口设置现场预约专窗,为不方便操作智能手机的老年人等特殊群体提供线下预约服务。场内增设无障碍洗手间、临时医疗点、移动公厕、饮水点、鲜花售卖机等便民服务点。

为加大推广绿色祭扫力度,铭恩园扩容了无烟拜祭专区,设立100张无烟拜祭台凳,同时倡导鲜花祭扫,继续推出灵牌位拜祭等绿色祭扫方式。

市殡葬管理处的相关负责人表示,一直以来,广州提倡无烟祭扫,给大家一个“清明”的清明。今年依然是提倡大家用鲜花祭拜,同时也推出了“信邮哀思”服务。3月21日至4月30日,市民群众可通过广州邮政公众号“微邮筒”,采用线上写信或明信片下单、线下配送的服务模式,更加绿色文明地表达对先人的思念。

市殡葬管理处的相关负责人还提到,和前几日相比,4月5日的预约量达到了峰值,本周末预约祭扫的市民人数也相对较多。新快报记者从广州市民政局了解到,截至4月5日17时,全市共有96.49万人次成功预约祭扫,4月5日当天全市入园祭扫群众共有50.1万人次。

内地与港澳恢复全面通关后首个清明节,返乡客明显增多 港珠澳大桥迎来港澳返乡祭祖客流高峰



■大批港澳居民经港珠澳大桥珠海公路口岸入境。

新快报讯 记者李红云 通讯员王相国报道 4月5日清明节,是内地与港澳恢复全面通关后的首个公共假期。当天,返乡踏青祭祖的港澳旅客数量明显增多。自4月4日傍晚起,港珠澳大桥珠海公路口岸就迎来港澳返乡祭祖客流高峰。据港珠澳大桥边检站数据显示,自4月4日16时至5日12时,经港珠澳大桥珠海公路口岸出入境旅客数量

超3.5万人次,其中香港籍旅客达1.7万人次,占比近五成。

5日一早,港珠澳大桥珠海公路口岸珠港入境大厅人头涌涌,大批旅客排队入境,香港居民陈志坚便是其中之一。“之前都是请人代为扫墓,3年没回来过,今年特别想回来祭祖。”陈志坚告诉记者,他的祖籍是广东江门,当天清晨6时便带着妻子和5岁的儿子从香港经港珠澳大桥回内地。

在另一侧的人工通道,97岁的陈婆婆正在女儿的陪同下接受入境证件查验。“我经常对子女讲,人要站在祖辈坟前,才知道自己从何而来。”陈婆婆告诉新快报记者,今年清明节,女儿专程从加拿大回国,一家人共同前往珠海斗门踏青扫墓。

除了步行通关,自驾车入境成为不少港澳居民返乡踏青祭祖选择的出行方式。上午8时,澳门居民陈晓梅驾驶

单牌私家车进入“一站式”通道,刷证、比对面相、按指纹……不到两分钟便完成入境查验手续。

“以前回(佛山)顺德大良祭祖,要先从其他口岸步行过关,再包车回去,费时费力,花费还不低。现在开车不到1小时,直接就能回去。”陈晓梅感慨地说。

进入4月以来,像陈晓梅一样自驾车出入境的旅客越来越多。截至4月5日12时,港珠澳大桥边检站放澳单牌车通关总量已超10.5万辆次,其中4月2日,通关澳门单牌车首次达到3700辆次,创下单日通关数量的最高纪录。

“正清日2000个‘澳车北上’名额昨日已经全部约满,预计出入境车流将全天保持高位水平,通关澳门单牌车数量有望再创新高。”身处执勤现场的港珠澳大桥入境车道队队长白福新告诉记者。